
Ενότητα 2.6  

Άλλοι προςδιοριςτικοί παράγοντεσ τησ 
ζήτηςησ 

Κεφάλαιο 2 



Τη λένμομε μέπνη ζήμενα 

Όηακ μεηαβάιιεηαη ε ηημή 
εκόξ αγαζμύ  
με ζηαθερούς όλοσς ηοσς 
προζδιοριζηικούς παράγομηες 
ηης ζήηηζης (Ceteris paribus) 
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Τόηε μεηαβάιιεηαη 
 ε δεημύμεκε πμζόηεηα 
για ηο αγαθό αςηό.  

Διαγπαμμαηικά: 

Μεηακίνηζη ζημείοσ πάνυ ζηην 

ίδια καμπύλη. 

Ίδια καμπύλη,  

Ίδια ζςνάπηηζη 



Τη ζα μπμνμύζε κα αιιάλεη; 
Πνμζδημνηζηηθμί πανάγμκηεξ δήηεζεξ 

α) Πνμηημήζεηξ θαηακαιςηώκ 

β) Τμ εηζόδεμα ηςκ θαηακαιςηώκ 

γ) Οη ηημέξ ηςκ άιιςκ αγαζώκ 

δ) Οη πνμζδμθίεξ θαη μη πνμβιέρεηξ ηςκ 
θαηακαιςηώκ ζπεηηθά με ηε μειιμκηηθή 
ελέιηλε 

 i) ηςκ ηημώκ 

 ii) ημο εηζμδήμαημξ 

ε) Ο ανηζμόξ ηςκ θαηακαιςηώκ 
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Μεηαβάιιεηαη  
ε ΖΗΤΗΣΗ ημο αγαζμύ 
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Μεηαηόπιζη ολόκληρης ηης καμπύλης 

ζήηηζης. 

Νέα καμπύλη,  

Νέα ζςνάπηηζη 



Τη ζα μπμνμύζε κα αιιάλεη; 
Πνμζδημνηζηηθμί πανάγμκηεξ δήηεζεξ 

α) Πνμηημήζεηξ θαηακαιςηώκ Μεηαβάιιεηαη  
ε ΖΗΤΗΣΗ ημο αγαζμύ 

Μεηαηόπιζη ολόκληρης ηης 

καμπύλης ζήηηζης. 
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Πνμζδημνηζηηθμί πανάγμκηεξ ηεξ δήηεζεξ 

α) Οη πνμηημήζεηξ ηςκ θαηακαιςηώκ. 

Οη πνμηημήζεηξ ηςκ θαηακαιςηώκ ελανηώκηαη από πμιιμύξ πανάγμκηεξ, 
όπςξ μ θαηνόξ, ε μόδα, ηα ήζε θαη έζημα θ.ι.π.  

Όηακ γηα θάπμημ ιόγμ αλλάξοςν οι πνμηημήζεηξ εσνοϊκά γηα θάπμημ αγαζό, 
ηόηε μη θαηακαιςηέξ ζα αολήζμοκ ηε δήηεζε γη’ αοηό θαη ε θαμπύιε δήηεζεξ 
ζα μεηαημπηζηεί πνμξ ηα δεληά (ζπήμα 1).  

Αν η αλλαγή ηυν πνμηιμήζευν είναι μη εσνοϊκή για ηο αγαθό, η ζήηηζη θα 

μειωθεί και η καμπύλη θα μεηαηοπιζηεί αριζηερά  (ζπήμα 2). 
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Τη ζα μπμνμύζε κα αιιάλεη; 
Πνμζδημνηζηηθμί πανάγμκηεξ δήηεζεξ 

α) Πνμηημήζεηξ θαηακαιςηώκ 

β) Τμ εηζόδεμα ηςκ θαηακαιςηώκ 
Μεηαβάιιεηαη  
ε ΖΗΤΗΣΗ ημο αγαζμύ 

Μεηαηόπιζη ολόκληρης 

ηης καμπύλης ζήηηζης. 



Πνμζδημνηζηηθμί πανάγμκηεξ ηεξ δήηεζεξ 

7 

β) Τμ εηζόδεμα. 

Τμ εηζόδεμα ζεςνείηαη ςξ μ ζεμακηηθόηενμξ πανάγμκηαξ πμο μπμνεί κα 

επενεάζεη ηε δήηεζε, δειαδή ηε ζομπενηθμνά ηςκ θαηακαιςηώκ. Σοκήζςξ, 

ε αύλεζε ημο εηζμδήμαημξ μδεγεί ζε αύλεζε ηεξ δήηεζεξ γηα ηα 

πενηζζόηενα αγαζά θαη ημ ακηίζεημ. Αοηά μκμμάδμκηαη θακμκηθά αγαζά. 
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Πνμζδημνηζηηθμί πανάγμκηεξ ηεξ δήηεζεξ 

α) Τμ εηζόδεμα- Κανονικά αγαθά 

Ακηίζεηα ε μείςζε ημο εηζμδήμαημξ μδεγεί ζε μείςζε ηεξ δήηεζεξ γηα ηα 

πενηζζόηενα αγαζά. Αοηά μκμμάδμκηαη θακμκηθά αγαζά. 
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Μείωζη ειζοδήμαηος για κανονικά αγαθά 



Πνμζδημνηζηηθμί πανάγμκηεξ ηεξ δήηεζεξ 
β) Τμ εηζόδεμα- Κατώτερα αγαθά 

Υπάνπμοκ, όμςξ, μνηζμέκα αγαζά γηα ηα μπμία μεηώκεηαη ε δήηεζε, όηακ 
αολάκεηαη ημ εηζόδεμά μαξ θαη ημ ακηίζεημ. Γίκαη αγαζά θαηώηενεξ 
πμηόηεηαξ, πμο επηιέγμκηαη ζοκήζςξ από θαηακαιςηέξ με παμειό εηζόδεμα 
θαη μκμμάδμκηαη θαηώηενα αγαζά.  
Τέημηα αγαζά είκαη π.π. ηα πιαζηά CD, ηα νμύπα από ηηξ ιασθέξ αγμνέξ, 

μνηζμέκα ηνόθημα όπςξ ηα θαηερογμέκα ράνηα θ.ι.π. Όηακ αολάκεηαη ημ 

εηζόδεμα ηςκ θαηακαιςηώκ, μη θαηακαιςηέξ παύμοκ κα πνμηημμύκ ηα αγαζά 

αοηά θαη αγμνάδμοκ ηα ακηίζημηπα θακμκηθά αγαζά. Σοκεπώξ, μεηώκεηαη ε 

δήηεζε γηα ηα θαηώηενα αγαζά. 
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Πνμζδημνηζηηθμί πανάγμκηεξ ηεξ δήηεζεξ 
β) Τμ εηζόδεμα- Κατώτερα αγαθά 

 
Γηα ηα θαηώηενα αγαζά όηακ μεηώκεηαη ημ εηζόδεμα, ηόηε αολάκεηαη ε 
δήηεζε.  
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Τη ζα μπμνμύζε κα αιιάλεη; 
Πνμζδημνηζηηθμί πανάγμκηεξ δήηεζεξ 

α) Πνμηημήζεηξ θαηακαιςηώκ 

β) Τμ εηζόδεμα ηςκ θαηακαιςηώκ 

γ) Οη ηημέξ ηςκ άιιςκ αγαζώκ 

Μεηαβάιιεηαη  
ε ΖΗΤΗΣΗ ημο αγαζμύ 

Μεηαηόπιζη ολόκληρης 

ηης καμπύλης ζήηηζης. 
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Πνμζδημνηζηηθμί πανάγμκηεξ ηεξ δήηεζεξ 
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γ) Οη ηημέξ ηςκ άιιςκ αγαζώκ. 

Πμιιέξ θμνέξ δύμ ή πενηζζόηενα αγαζά μπμνεί κα έπμοκ θάπμηα ζπέζε μεηαλύ 

ημοξ, όζμκ αθμνά ηεκ ηθακμπμίεζε μίαξ ακάγθεξ. Τα αγαζά αοηά μπμνεί κα είκαη είηε 

οπμθαηάζηαηα, είηε ζομπιενςμαηηθά. 

Υπμθαηάζηαηα ζεςνμύκηαη δύμ ή πενηζζόηενα αγαζά, όηακ ε πνήζε ημο εκόξ 

απμθιείεη ηε πνήζε ημο άιιμο γηα ηεκ ηθακμπμίεζε ηεξ ίδηαξ ακάγθεξ (π.π. 

μμζπανίζημ θαη πμηνηκό θνέαξ, θαθέξ θαη θαθάμ, ζπίνηα θαη ακαπηήναξ θ.ι.π.).  

Όηακ αολεζεί ε ηημή ημο εκόξ αγαζμύ π.π. ημο μμζπανίζημο θνέαημξ, ε δεημύμεκε 

πμζόηεηά ημο ζα μεηςζεί, δηόηη ζα γίκεη πημ αθνηβό θαη μη θαηακαιςηέξ ζα ζηναθμύκ 

ζηεκ θαηακάιςζε πμηνηκμύ θνέαημξ, μπόηε ζα αολεζεί ε δήηεζε γη’ αοηό. 
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γ) Οη ηημέξ ηςκ άιιςκ αγαζώκ. 
Σομπιενςμαηηθά ζεςνμύκηαη δύμ ή πενηζζόηενα αγαζά, όηακ ε πνήζε ημο 
εκόξ επηβάιιεη θαη ηε πνήζε ημο άιιμο γηα ηεκ ηθακμπμίεζε ηεξ ίδηαξ 
ακάγθεξ (π.π. θαθέξ θαη δάπανε, αοημθίκεημ θαη βεκδίκε, θςημγν. μεπακή 
θαη μπαηανία θ.ι.π.).  
Όηακ αολεζεί ε ηημή ημο εκόξ αγαζμύ π.π. ημο θαθέ, ε δεημύμεκε πμζόηεηά 
ημο ζα μεηςζεί, δηόηη ζα γίκεη πημ αθνηβό θαη ζοκεπώξ ζα μεηςζεί θαη ε 
δήηεζε γηα δάπανε ημοιάπηζημκ όζμκ αθμνά ηεκ θαηακάιςζή ηεξ με ημκ 
θαθέ. Η θαμπύιε δήηεζεξ ηεξ δάπανεξ ζα μεηαθηκεζεί πνμξ ηα ανηζηενά. 
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Τη ζα μπμνμύζε κα αιιάλεη; 
Πνμζδημνηζηηθμί πανάγμκηεξ δήηεζεξ 

α) Πνμηημήζεηξ θαηακαιςηώκ 

β) Τμ εηζόδεμα ηςκ θαηακαιςηώκ 

γ) Οη ηημέξ ηςκ άιιςκ αγαζώκ 
δ) Οι πποζδοκίερ και οι πποβλέτειρ ηυν 

καηαναλυηών ζσεηικά με ηη μελλονηική 

εξέλιξη 

 i) ηυν ηιμών 

 ii) ηος ειζοδήμαηορ 

 

Μεηαβάιιεηαη  
ε ΖΗΤΗΣΗ ημο αγαζμύ 

Μεηαηόπιζη ολόκληρης 

ηης καμπύλης ζήηηζης. 



Πνμζδημνηζηηθμί πανάγμκηεξ ηεξ δήηεζεξ 

Γάκ π.π. μη θαηακαιςηέξ πνμβιέπμοκ όηη ε ηημή 

ημο πεηνειαίμο ζένμακζεξ ζα ακέβεη ζημ μέιιμκ, 

ζα δεηήζμοκ μεγαιύηενε πμζόηεηα ηώνα, αθόμα θη 

ακ δεκ ακέβεη ε ηημή ημο ηώνα (ζπήμα 1).  

Τμ ακηίζεημ ζα ζομβεί εάκ πνμβιέπμοκ όηη ε ηημή 

ζημ μέιιμκ ζα μεηςζεί (ζπήμα 2). 

Από ηεκ άιιε, εάκ μη θαηακαιςηέξ ζεςνμύκ όηη ημ 

εηζόδεμά ημοξ ζα αολεζεί ζημ μέιιμκ, ηόηε ζα 

ανπίζμοκ από ηώνα κα θαηακαιώκμοκ πενηζζόηενα 

αγαζά θαη άνα ε δήηεζε γη’ αοηά ζα αολεζεί 

(Σπήμα 1). Τμ ακηίζεημ ζα ζομβεί εάκ πνμβιέπμοκ 

όηη ζα μεηςζεί ημ εηζόδεμά ημοξ (Σπήμα 2). 

 

 

 

 

δ) Η πνόβιερε γηα ηε μειιμκηηθή ελέιηλε α) ηςκ ηημώκ θαη β) ημο εηζμδήμαημξ. 

Οη θαηακαιςηέξ επενεάδμκηαη ανθεηά θαη από ηεκ μειιμκηηθή πμνεία ηςκ δύμ αοηώκ 

μεγεζώκ. 
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Τη ζα μπμνμύζε κα αιιάλεη; 
Πνμζδημνηζηηθμί πανάγμκηεξ δήηεζεξ 

α) Πνμηημήζεηξ θαηακαιςηώκ 

β) Τμ εηζόδεμα ηςκ θαηακαιςηώκ 

γ) Οη ηημέξ ηςκ άιιςκ αγαζώκ 
δ) Οι πποζδοκίερ και οι πποβλέτειρ ηυν 

καηαναλυηών ζσεηικά με ηη μελλονηική 

εξέλιξη 

 i) ηυν ηιμών 

 ii) ηος ειζοδήμαηορ 

ε) Ο ανηζμόξ ηςκ θαηακαιςηώκ 

Μεηαβάιιεηαη  
ε ΖΗΤΗΣΗ ημο αγαζμύ 

Μεηαηόπιζη ολόκληρης 

ηης καμπύλης ζήηηζης. 
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Πνμζδημνηζηηθμί πανάγμκηεξ ηεξ δήηεζεξ 

Γάκ αολεζεί μ ανηζμόξ ηςκ θαηακαιςηώκ 
ζε μία πενημπή, γηα πανάδεηγμα επεηδή 
αθίπζεζακ ημονίζηεξ, ηόηε ζα αολεζεί θαη 
ε δήηεζε γηα δηάθμνα αγαζά (Σπήμα 1). 

Τμ ακηίζεημ ζα ζομβεί εάκ μεηςζεί μ ανηζ-
μόξ ηςκ θαηακαιςηώκ (Σπήμα 2). 
 

Σεμείςζε : Γκώ μη πνμεγμύμεκμη ηέζζενεηξ 
πανάγμκηεξ αθμνμύκ είηε ηεκ αημμηθή, είηε 
ηεκ αγμναία θαμπύιε δήηεζεξ, μ 
ηειεοηαίμξ πανάγμκηαξ αθμνά πνμθακώξ 
μόκμ ηεκ αγμναία θαμπύιε δήηεζεξ. 

 

 

 

 

ε) Ο ανηζμόξ ηςκ θαηακαιςηώκ. 
Ο ανηζμόξ ηςκ αηόμςκ πμο επηιέγμοκ κα θαηακαιώζμοκ έκα αγαζό μπμνεί κα 
αολεζεί γηα ανθεημύξ ιόγμοξ. 
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